



亲近自然 乐享假期

5月3日，游客在唐山市迁西县东莲花院乡花果巷田园综合体牡丹园内赏花游览。“五一”假期，人们走出家门，亲近自然。新华社发（李少华摄）

新华每日电讯



新华社客户端

2020年5月4日 星期一 庚子年四月十二 今日4版 总第09987期



扫描二维码
关注“新华每日电讯”



本报网址：<http://www.xinhuanet.com/mrdx>

新华通讯社出版

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

新华网网址：<http://www.xinhuanet.com>

习近平寄语新时代青年强调 坚定理想信念站稳人民立场 练就过硬本领投身强国伟业 向全国各族青年致以节日的祝贺和诚挚的问候

新华社北京5月3日电在五四青年节到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央，向全国各族青年致以节日的祝贺和诚挚的问候！

习近平指出，青春由磨砺而出彩，人生因奋斗而升华。面对突如其来的新冠肺炎疫

情，全国各族青年积极响应党的号召，踊跃投身疫情防控人民战争、总体战、阻击战，不畏艰险、冲锋在前、真情奉献，展现了当代中国青年的担当精神，赢得了党和人民高度赞誉。我为你们感到骄傲！

习近平强调，今年是决胜全面建成小康社会、决战

脱贫攻坚的收官之年，也是实现“两个一百年”奋斗目标的历史交汇之年。新时代中国青年要继承和发扬五四精神，坚定理想信念，站稳人民立场，练就过硬本领，投身强国伟业，始终保持艰苦奋斗的前进姿态，同亿万人民一道，在实现中华民族伟大复兴中国梦的

新征程上奋勇搏击。

习近平指出，各级党委和政府、各级领导干部以及全社会都要关心青年成长，支持广大青年建功立业。共青团要肩负起党赋予的光荣职责，团结带领广大团员青年为新时代党和国家事业发展作出新的更大的贡献。

新华社北京5月3日电
(记者胡浩、谢樱)青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有前途，民族就有希望。全国高校青年师生传承五四精神，在新冠肺炎疫情防控阻击战中，争做抗疫先锋，展现青年担当。

习近平总书记给北京大学援鄂医疗队全体“90后”党员回信，勉励广大青年“努力在为人民服务中茁壮成长、在艰苦奋斗中砥砺意志品质、在实践中增长工作本领”。各地各高校纷纷开展学习、大讨论、大实践，学习习近平总书记重要回信精神“@大接龙”活动热潮迭起，感人故事不断涌现。

挺身而出、迎难而上，在战“疫”一线淬炼青春担当

面对突如其来的疫情，有一种爱国叫挺身而出、迎难而上，有一种青春叫闻令而动、担当重任。

“武汉需要我们，我们不走了！”2月22日，在武汉华大医学检验所实习的新乡医学院三全学院大四学生郝莺歌、桂云飞、李鋆、孙于洁毅然决定，退掉当天返乡的车票，回到实验室继续手头的病毒核酸提取、检验及医疗废弃物处理工作。

元宵刚过，来自上海交通大学医学院附属瑞金医院的缪晨昊就已收拾好行装，随医院医疗队驰援武汉，与来自各地的麻醉科同行们共同组成“插管冲锋队”，成了距离病毒最近的人。

中山大学的梁玉婵推迟结婚领证日期，远赴武汉汉口医院，在隔离病房里战斗，被大家称为“最美新娘”。

从医疗救治，到社区防控，在这场疫情大考中，青年师生各尽所能、扛起重担，迸发出磅礴的青春力量。

华中农业大学本禹志愿服务队914名志愿者，用实际行动服务16个社区近万名居民的居家防疫，通过“空中支教”助学行动帮助湖北、贵州770名山区小学生停课不停学。

湖南大学“壹桌计划”大学生公益项目、华南理工大学“远程支援一线医护人员”爱心辅导行动、西北工业大学“线上家教”志愿服务项目、上海音乐学院“沪鄂同心、守望相助”云辅导项目、南京师范大学“最美逆行者子女守护计划”……青年师生们在抗疫各个战场，注入激扬向上的青春活力。

学有所得、学以致用，为抗疫战斗贡献青春力量

疫情防控是一场大战，也是一场大考；是一块磨刀石，也是一块试金石。

人类同疾病较量最有力的武器就是科学技术。华南师范大学“90后”研究员王萌萌不仅与团队共同研制成功可以实现快速检测的试剂盒，还参与了病毒检测物联网平台和病毒检测芯片的研发，解决检测系统在基层应用的困难。

来自北京第二外国语大学英语、日语、韩语等语种的30名学生成志愿者队伍，在首都机场和新国展集散点进行现场翻译服务，架起“有温度”的沟通桥梁。

为关注疫情防控后的心理健康问题，“教育部华中师范大学心理援助热线平台”开通上线。两个多月以来，接待求助者近1.6万人次，危机干预326人次。

武汉大学、华中科技大学、四川大学、电子科技大学的学子们云端聚集，共唱原创抗疫公益歌曲《同胞手足》，以青春正能量致敬抗疫精神。

推出多语种海报，制作多语种抗疫漫画、视频、歌曲，用刀锋笔墨描绘抗疫英雄、礼赞抗疫事迹……青年师生发挥专业优势，记录在这场疫情防控阻击战中涌现出的感人事迹，为英勇抗疫的人们鼓劲加油。

理想指引、同心接力，用青春方式诠释爱国情怀

理想指引人生方向，信念决定事业成败。在这场没有硝烟的战争中，广大高校青年师生进一步提振了战胜疫情的信心和勇气，进一步增强了听党话、跟党走的情感认同。

“我们都是收信人！”学习习近平总书记重要回信精神“@大接龙”活动击鼓传花，全国高校联学接龙从北京大学、清华大学开始，逐步覆盖全国。据初步统计，2000多所高校的千万青年师生参与了联学活动，大家“同学习、齐分享、共实践”，形成了学习习近平总书记重要回信精神的浓厚氛围。

微党课、云班会成为疫情期间的重要联学形式。湖南师范大学以“抗疫云连线，同心战疫情”网络直播微课堂形式开展交流学习，4期直播累计观看量约250万人次。陕西高校网络思想政治工作中心开设了“学回信话担当 我们都是收信人”专题网页，协同省内45所高校开展了“易班在行动”专项活动。

国家开放大学举办“讲抗疫故事、做奋进青年”联学活动，通过视频连线方式组织各行业优秀师生分享抗疫故事，激励师生做奋进青年、建功新时代。

四川大学、云南大学联合开展主题为“联学回信精神、共践青春使命”的网络云党课，倡议广大青年做有理想、有本领、有担当的“圆梦新一代”青年，用实际行动回应习近平总书记的殷切期盼。

“我们的肩上扛着‘强国一代’的责任与使命。面对困难与挑战，我们更应当进一步坚定理想信念，厚植爱国情怀，勇于担当重任，磨砺意志品质，锻炼过硬本领。”同济大学本科生李澜说：“我们要把最美好的青春献给祖国和人民，继续谱写一曲又一曲壮丽的青春之歌。”

全国高校青年师生弘扬五四精神争做抗疫先锋

以青春之名，续写时代华章

写在五四青年节到来之际



▲31岁的广西兴业县小平山镇金华村驻村第一书记董积有(左二)与村民一起清理河道淤泥和垃圾(5月2日摄)。在八桂大地，一大批青年党员奋战在扶贫一线，不忘初心、牢记使命，勇于担当、甘于奉献，青春之花在脱贫攻坚的战场上精彩绽放。新华社记者曹祎铭摄

一样去战斗，展现青春最美的样子！”

4月28日，第24届“中国青年五四奖章”评选结果揭晓，江苏苏宁物流有限公司快递员潘虎名列其中。

2010年，当时还在西藏当兵的潘虎，曾连续七个昼夜奋战在昌都八宿县泥石流的救援一线。

如今，在疫情发生后，他又迅速组建一支“苏宁快递青年突击队”，全力保障南京仙林近60个社区防疫和民生物资“最后一公里”配送。

在今年“中国青年五四奖章”获得者中，有很多都是在疫情防控战场做出突出贡献的个人和集体。

有医生、护士，也有警察、基层干部、社区工作者……正是有了他们的付出，全国疫情防控阻击战取得重大战略成果。他们在最好的青春年华写就的抗疫故事将铭刻史册。

事实证明，青年一代是勇于担当、迎难而上的。广大青年用自己年轻的肩膀，扛起了守护祖国、守护民族的重任。那些曾经带着朝露的蓓蕾，在疫情防控战场绽放出绚烂的青春之花。

“只有把村民所思所想所盼了解清楚，才

奉 献

无悔的选择融入时代洪流

忍痛告别重病卧床的父亲，深夜冒雨奔向受灾群众，不幸被突如其来山洪夺走了宝贵的生命……黄文秀，广西百色市乐业县新化镇百坭村第一书记，将自己30岁的芳华，定格在扶贫路上。

生前的她，放弃留在大城市的机会，选择回到革命老区百色工作；接受组织安排的任务，奔赴偏远贫困山村担任驻村第一书记，带动88户418名贫困群众脱贫，全村贫困发生率下降20%以上。

短暂的一生，黄文秀用奉献践行初心使命，书写璀璨青春。

穷乡僻壤、贫困山村，青年一代把梦想写进泥土，青春力量在脱贫攻坚一线迸发出无限活力。

离开嗷嗷待哺的孩子，中天金融集团员工谭丹走进贵州遵义市播州区团结村，与村民一起寻觅发展路。她和60余名党员组成青年扶贫先遣队，白天走村串户，晚上开会研讨。

“只有把村民所思所想所盼了解清楚，才

能找到精准帮扶的路子。”谭丹与村民们商量扩大产业规模，在村里规模化养猪、养蜜蜂，为村民带来了源源不断的收入。

人的一生只有一次青春。贵州省黔西南州望谟县实验高中副校长刘秀祥选择将青春奉献给贫困地区的孩子们。

2008年，刘秀祥“千里背母上大学”的孝心与坚毅令人动容。4年后，大学毕业的他选择回县任教。

深知扶貧必先扶智，从教以来，刘秀祥每年寒暑假都要对学生进行家访，走遍县里每个村庄，骑坏八辆摩托车。他还牵线“一对一”资助贫困学生1700多人，开展公益励志演讲1000多场，以自己的经历去召唤更多孩子努力实现梦想。

无数像刘秀祥一样的当代青年，将个人的奉献精神融入时代洪流。

在中国十大杰出青年、中国十大杰出志愿者徐本禹的感召下，成立于2005年的华中农业大学“本禹志愿服务队”接过徐本禹的接力棒，走进西部，走进社区，走进农村，用知识和爱心热情服务需要帮助的困难群众。

(下转2版)

化，奋斗永远是开启伟大梦想之钥匙。相比前輩，我们拥有更加丰厚的物质条件、更便捷的学习渠道、更为自由的成长空间，同时也身处一个日新月异、你追我赶、稍不努力就可能掉队的大环境中。无论是国家的大发展，还是个人的小目标，都离不开青年人艰苦奋斗。在每一个普通的日子，在每一个平凡的岗位，将奋斗精神融入年轻的血液，我们收获的，必然是无悔青春；迎接我们的，必然是远大前程。

习近平总书记指出，青春由磨砺而出彩，人生因奋斗而升华。历史的接力棒交到我们手中，辉煌的未来需要我们创造。让我们凝聚起亿万青年的蓬勃力量，在伟大梦想的照耀下迈向新的征程。

无奋斗，不青春。无论时代如何发展变

化，奋斗永远是开启伟大梦想之钥匙。相比前輩，我们拥有更加丰厚的物质条件、更便捷的学习渠道、更为自由的成长空间，同时也身处一个日新月异、你追我赶、稍不努力就可能掉队的大环境中。无论是国家的大发展，还是个人的小目标，都离不开青年人艰苦奋斗。在每一个普通的日子，在每一个平凡的岗位，将奋斗精神融入年轻的血液，我们收获的，必然是无悔青春；迎接我们的，必然是远大前程。

习近平总书记指出，青春由磨砺而出彩，人生因奋斗而升华。历史的接力棒交到我们手中，辉煌的未来需要我们创造。让我们凝聚起亿万青年的蓬勃力量，在伟大梦想的照耀下迈向新的征程。

无奋斗，不青春。无论时代如何发展变

化，奋斗永远是开启伟大梦想之钥匙。相比前輩，我们拥有更加丰厚的物质条件、更便捷的学习渠道、更为自由的成长空间，同时也身处一个日新月异、你追我赶、稍不努力就可能掉队的大环境中。无论是国家的大发展，还是个人的小目标，都离不开青年人艰苦奋斗。在每一个普通的日子，在每一个平凡的岗位，将奋斗精神融入年轻的血液，我们收获的，必然是无悔青春；迎接我们的，必然是远大前程。

无奋斗，不青春。无论时代如何发展变

化，奋斗永远是开启伟大梦想之钥匙。相比前輩，我们拥有更加丰厚的物质条件、更便捷的学习渠道、更为自由的成长空间，同时也身处一个日新月异、你追我赶、稍不努力就可能掉队的大环境中。无论是国家的大发展，还是个人的小目标，都离不开青年人艰苦奋斗。在每一个普通的日子，在每一个平凡的岗位，将奋斗精神融入年轻的血液，我们收获的，必然是无悔青春；迎接我们的，必然是远大前程。